

孩子用家长的手机充值玩游戏、打赏达几千元，事后追款并非易事，父母应该怎么办——

与其一推六二五 不如想招来防范

本报记者 孙亮 摄影报道

最近一段时间，市民李女士的儿子霖霖迷上了玩电子游戏。前几天晚上10点多，李女士回到家，听见霖霖的房间里声音。她走进去一看，发现霖霖躲在被窝里看手机。她抢过手机，发现界面是一个游戏直播间，再仔细一查，才发现霖霖给主播刷过的礼物已经超过了1000元。

如今，一些孩子用家长的手机上网玩游戏、看平台直播，充值几千元甚至上万元的事情时有发生。家长发现后通过各种渠道追款，有成功的事例也有吃闭门羹的情况，过程可谓一波三折。教育学者表示，各位家长应该从源头抓起，管理好自己的手机，同时做好对孩子的监护。

爷爷被孙子套路 玩游戏刷了千元礼物

“这个手机是霖霖爸爸淘汰下来的旧手机，也没有绑定银行卡，钱是从哪儿来的？”在李女士的再三追问下，霖霖才承认是偷用了爷爷的银行卡。他跟爷爷谎称上网课需要人脸识别，让爷爷对着手机镜头点头、张嘴，将爷爷的银行卡绑定在了自己的手机账号里。“直到我们从孩子嘴里问出来，孩子爷爷还不知道自己被套路了。”李女士无奈地说。

日前，市民徐女士发现自己



为了限制孩子玩手机，市民刘女士设置了“屏幕时间管理”

的银行卡中少了3000多元。她连忙去银行打印了流水账单，查到收款方是一家游戏公司。原来，徐女士的儿子瞳瞳迷上了一款手机游戏，用妈妈的手机充值了好几次。“有几次我看见儿子拿手机，他说要查古文的词语解释，我也没在意。”徐女士不明白，网络游戏需要成年人实名认证后才可以玩或充值，11岁的孩子是怎么通过实名认证的？原来，瞳瞳记得妈妈的身份证号，第一次登录时只要输入妈妈的姓名和身份证号就能完成认证，这款游戏没有人脸识别。

充值消费追款很难 交“学费”买个教训

记者登录了几家维权平台，发现关于“未成年人充值”的相关投诉量达几万条，内容多是“孩子被诱导不理性消费”，涉及金额从数千元到数万元不等。在这些投诉中均提到，“小孩是在大人不知情的情况下完成充值的”。

市民胡先生平时没有管控儿子玩手机，仅仅一个星期的时间，他的儿子就因为玩网络游戏

充值了近5000元。胡先生联系到这款游戏平台的客服人员，根据对方要求提供了银行交易流水、充值账单、出生证明、户口本等材料。对方审核后的回复：“提供的材料，不足以证明充值的时间内，是未成年人在游戏里独立完成的充值，而且实名认证也是成年人。”经过多次协调，这款游戏公司才答应胡先生退回1500元。

市民王女士也遇到了孩子充值游戏平台后追款难的情况，她庆幸的是儿子只充值了700多元。几次交涉后，对方退还了

一部分钱。王女士告诉记者，说到家自己也有责任，就当是花钱买教训了。

与其“事后诸葛亮” 不如提前来防范

记者了解到，近年来不少游戏公司不断升级防沉迷措施，比如登录、充值均需人脸识别，倘若为未成年人，玩游戏时间段、时长及充值行为均有限制等等，但仍是不少孩子用家长的身份信息来蒙混过关。对此，一些家长纷纷亮出了自己的高招：一是保管好自己的手机，定期删除手机里的直播、短视频、游戏等APP。如果把手机给孩子用，注意把社交账号、支付平台账号暂时退出，避免孩子随意消费。二是别把大金额的银行卡绑定在手机上，并且隔段时间就更换一下支付密码，在支付平台中设置采用指纹、面部识别等安全级别相对较高的支付验证方式。同时，开通银行消费提醒功能，包括短信、公众号等。三是设置“屏幕时间管理”，这样就可以给手机或相应的APP设置使用限时了。

“改变要从家长做起，尽量少在孩子面前玩手游、看直播。培养良好的家庭生活习惯，家长要帮孩子找到一些有意思的、可以替代手机的游戏，把孩子从‘手机里’抢夺回来。”在运河区一家学校任教的李明慧老师建议道。

男孩频繁眨眼睛 原来得了干眼症

医生：经常玩手机和吃油炸食品所致

本报讯(记者 李婉秋)最近一段时间，家住市区的9岁男孩小明频繁眨眼睛。经检查，他得了干眼症。

小明是个十足的电子游戏迷，父母不在家时他常会用平板电脑玩游戏，常常一玩就是好几个小时，甚至夜里也会

藏在被窝里偷偷玩手机游戏。长时间沉迷于电子游戏，使得他早早得了近视。除了爱玩电子游戏，小明还钟爱吃薯条、汉堡等高热量食物。

一个月前，小明的父母发现小明频繁地眨眼睛，还时不时地用手揉眼睛。起初，小明

的父母以为他只是眼睛疲劳，过几天就好了。可是最近，小明看东西模糊，眼睛痛。小明的父母赶紧带着他去市中心医院眼科就诊。

副主任牛广增通过询问小明病史并为他进行眼部检查后，确诊小明为干眼症。牛

广增告诉小明的父母，小明的干眼症主要因不良生活习惯引起，也与自身体质有关。

牛广增提醒各位家长，要控制孩子玩电子产品的时间，合理膳食，养成良好的生活习惯，若发现孩子频繁眨眼、揉眼，应及时就诊。

刘焕杰：晚报是我生活的一部分

本报记者 刘冰祎 摄影报道



退休后，家住运河区泓韵嘉苑小区的刘焕杰依然很忙，每天都会读书看报、写作。对他来说，《沧州晚报》是一个了解外界的窗口，也是一个“知识库”。多年来，刘焕

杰通过晚报学习，整理了几十万字的资料。阅读晚报，早已成为他生活中的一部分。

从部队转业后，刘焕杰进入电力部门工作，喜爱写作的他很快就成为单位里的

宣传能手。《沧州晚报》创刊后，刘焕杰和家人被晚报灵活的报道方式和丰富又接地气的内容吸引，每天都会反复看。不光如此，他还将单位中的好人好事和技术突破等内容整理成稿件发给晚报。有一年，他的各类稿件在晚报上刊登了几十篇。

有一次，他在整理单位的相关人员资料时，发现一名年过九旬的退休老同志经历丰富。刘焕杰立即找到老人，得知老人曾是一位老革命，拥有一段难忘的革命岁

月。他将老人的故事整理成资料发给晚报。很快，老人的故事通过晚报被更多人知晓了。

晚报还是刘焕杰的“知识库”。看到不错的美文、历史知识，他都会从《沧州晚报》电子版上将文章复制下来，整理成文档保存在电脑中。尽管如此，他还是更喜欢将报纸拿在手上阅读。

晚报丰富了刘焕杰和家人的业余生活。他说，相伴多年，晚报早已成为他们一家人的好朋友。

《沧州晚报》——我的良师益友

新华区蔡御社区 维修化粪池井口

本报讯(记者 崔春梅 通讯员 张文增)近日，新华区蔡御社区工作人员联系维修工人，将辖区物资局小区内一处塌陷的化粪池井口修好，方便附近居民进出。

物资局小区内一处化粪池的井盖由于长期被过往车辆碾压，渐渐脱离先前位置。每当车辆碾轧的时候，井盖就会发生晃动，不仅产生噪音，还导致井口塌陷。蔡御社区网格员发现后，立刻上报给社区。社区工作人员到现场查看实际情况后，及时联系维修工人将化粪池井口修好，又将井盖放回原位并固定好。

创作环保作品 赢树苗种到沙漠

本报讯(记者 马晓彤)10月27日，沧州交通学院在校内举办了绿色环保活动。学生们通过创作环保作品参赛，赢得奖励后可以兑换成树苗种植在腾格里沙漠。

活动现场，学生们积极参与其中，并询问如何报名。据了解，这次活动有线上线下两种参与方式。参与者通过线上平台报名并提交相关作品参与，在活动开展期间转发个人环保作品积攒能量值，领取相应奖励。此外，参赛者还能将获得的能量值兑换成树苗，种植在腾格里沙漠。

截至目前，已有550余名学生参与活动。